# 是"Labubu"还是"假布布"?

浦东检察院办理一起侵犯著作权案



#### □ 记者 陈颖婷

泡泡玛特旗下的"Labubu"(拉布布)玩偶在全球爆火,线下门店大排长队,一"布"难求,与此同时,不少盗版、高仿产品涌入了市场。近日,浦东新区人民检察院办理了一起侵犯著作权案,对 9 名被告人提起公诉,其中被侵犯著作权的产品涉及"泡泡玛特"和"FARMER BOB"两个潮玩品牌的近 30 种手办,网红 IP"Labubu"也在被侵权之列。

2023年3月, "FARMER BOB"品牌的权利人发现,在 电商直播平台上有多家店铺直 播销售其公司旗下的产品,遂 向公安机关报案。经查,犯罪 嫌疑人吴某甲、吴某乙、吴某 丙三人开设工厂,招募员工李 某等人, 在未经权利人许可的 情况下, 采购白胚等半成品后 自行喷漆、描绘,加工制作成 仿冒权利人产品的玩偶摆件, 并在网络平台销售。在吴某甲 等人的经营地,公安机关扣押 了仿冒 "FARMER BOB" 系 列玩偶摆件 1500 余个,"泡泡 玛特"系列玩偶摆件 900 个,待 加工的白胚共 1000 余个。

据吴某甲等人交代,他们起先是采购仿冒的成品手办,并自行贴标后售卖,曾被权利人起诉商标侵权民事诉讼。为了逃避司法打击,同时降低成本,吴某甲又通过朋友介绍,找到开设树脂工艺品工厂的吕某、朱某,通过提供手办模具向吕某、朱某定制未上色的白胚半成品。

"这个案子涉及网红产品,犯罪嫌疑人除了制作、销售,还有采购半成品白胚的情节,形成了制假、销假链,必须禁行全链条打击。"承办检察的对该案适时介绍,浦东检察院对该案适时提前介入,引导公安机关侦查取证,向吴某甲等人提供充压的吕某、朱某随之被抓获产品会区域和关对涉嫌侵权产品的胚模型进行了结构比对和影像重合比对,发现侵权产品构成实质性相似关系,认定构成复制关系。

此外,在案件审查批捕阶段,由于缺乏明确的审计标准,涉案金额审计情况未能准确、全面、客观地反映犯罪行为的危害程度。浦东检察院提前介人后,建议公安机关根据吴某甲等人经营的不同店铺、平台,以其"销售带商标的侵

权产品、销售不带商标的侵权 产品、完全自行生产侵权产 品"的三个时间段,对非法经 营数额进行重新审计。

经审计,吴某甲、吴某乙、吴某丙及员工等人涉嫌侵犯著作权罪的非法经营数额达177万余元,吕某、朱某提供用于制作侵权商品的白胚,构成共同犯罪,非法经营数额分别为47万余元、54万余元。

"在办理这一侵犯著作权 案件的过程中,我们也关注 到,吴某甲等人采购白胚后,由工人进行喷漆涂绘,所使用 的颜料安全吗?"检察官表示, 犯罪嫌疑人的销售记录显示, 侵权产品销量大、范围广、用 户群体多,经质量鉴定,吴某 甲等人制作销售的部分侵权产 品可迁移重金属及有害化学物 质含量超标,相关产品大量流 人市场,可能存在危害未成年 人及消费者生命健康安全的隐 患,危害社会公众利益。

浦东检察院与侵权行为人 吴某甲、吴某乙、吴某丙经磋 商达成《民事公益诉讼磋商协 议》,要求三人就侵犯未成年 人合法权益、损害社会公共利 益行为在国家级新闻媒体公开 赔礼道歉, 召回已销售的侵权 产品,并公开涉案产品的销售 时间、销售范围等信息,对消 费者进行警示。目前,吴某甲 等三人已对磋商内容履行完 毕。并以涉嫌侵犯著作权罪对 吴某甲、吕某、朱某等9人提 起公诉,对在共同犯罪中作用 较小的谢某作相对不起诉处 理。同时,在充分听取权利人 的诉求后,检察官建议权利人 提起刑事附带民事诉讼,以刑 事打击结合民事追责实现"侵

此外,浦东检察院还对产 业链其他人员进行依法追诉, 确保实现对侵犯著作权犯罪的 全链条打击。目前,案件正在 进一步办理中。

# 垂钓打盹险成"鱼饵"警民合力"抄"回一命

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

本报讯 10 月 17 日下午, 崇明区港沿镇四滧河畔上演惊险一幕,一名垂钓男子因打瞌 睡失足落水,危急时刻,民警 与热心钓友用一根抄网杆合力 施救,最终将浑身湿透的男子 拉回岸上。

当日下午4时许,正值放学时间,崇明公安分局港沿派出所民警王鑫在马桥小学周边护校时,突然听到呼救声:"救命啊!有人掉河里了!"民警立即冲向不远处的四滧河三号桥,只见一名中年男子在河中挣扎,河水已淹至胸口,岸边一名戴遮阳帽的钓友正奋力伸出一根抄网杆试图营救,但落水者因惊慌难以抓稳。



"别慌!抓住网子!我们拉你上来!"民警与热心钓友紧握网杆合力拉拽,两人如同"捞鱼"一般,最终将男子成功救上岸。此时,落水者浑身湿透,哆嗦着说道:"鱼一条没钓到,自己差点被鱼钓走了!"

原来,年近 60 岁的杨先生下午来到该处河边钓鱼,不巧的是没有鱼上钩,沉闷无趣多时后杨先生打起瞌睡来,最后竟然沉沉睡去,一个趔趄滑入 15 米宽的河水中,所幸离岸不远,民警和钓友及时相救。

## "退伍军官"带你投资股票发大财?

静安警方及时拦截一起复合型诈骗 挽损15万元

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 15 沓百元现金堆叠在杂乱的餐桌上,而正埋头与"军官男友"聊天的老人还焦急地等待陌生人前来"交接"……日前,静安区临汾路一居民住宅内,静安公安分局三泉路派出所民警成功劝阻一名正遭遇电信网络诈骗的老年人,当场拦截 15 万元被骗的老年人,当场拦截 15 万元被骗,令性了老人的钱袋子。静安警方提醒,这是一起典型的以"退伍军官"身份为伪装、诱导进行虚假股票投资的复型诈骗,市民需提高警惕。

当日 13 时许,静安公安 分局反诈专班接到预警指令, 显示一名居民可能遭遇投资理 财诈骗,涉案金额达 15 万元, 且当事人已按指示进行线下取 现。分局立即指令三泉路派出 所民警赶赴现场处置。

民警几分钟后即抵达现场,发现 65 岁的当事人李阿姨已将 15 捆万元现金整齐码放在桌上,正准备按"军官男友"指示进行交接。经现场询问,李阿姨称其通过网络结识一名自称"广州退伍军官"的男子,对方先以特殊身份与老人培养感情,故意透露有内部消息和投资渠道,后以高额回报为诱饵,诱导其参与所谓"中航集团"股票投资,并指令其提取现金等候专人上门收取,谎称由其直接操作,便于"投资"过程中把握时机。民

警当即制止该行为,并向其阐明 这是典型的诈骗手段。

令人唏嘘的是,在劝阻现场,李阿姨还自诩能识破骗局。 其女儿反映,早在数日前发现母亲与这名"军官"频繁联系时,就明确提醒这可能是诈骗。李阿姨当时坚称自己"能把持得住",认为只是普通交友。然而在对方持续的情感攻势和"高收益投资"诱惑下,她的心理防线逐渐瓦解,最终不仅投入感情,更险些将 15 万元养老钱拱手相送。

将老人带回派出所后,民警通过解析虚假投资平台的操作漏洞、剖析诈骗话术特征,使李阿姨认识到被骗事实。为确保资金安全,警方联系其女儿到场,最终涉案现金交由家属妥善保管。

## 下去7个还有7个! 小客车被查严重超员

□ 记者 陈颖婷 通讯员 淡京

本报讯 近日,浦东警方 成功查获一起严重超员案件, 驾驶员已被依法惩处。

10 月 11 日 17 时 15 分 许,浦东公安分局交管支队通 过研判,锁定一辆正在道路行 驶且涉嫌超员的小客车。民警 接到指令后,立即前往下盐路 康新公路附近实施拦截检查。 在接近检查点时,该车驾驶人 发现前方有民警执勤,竟利用 等红灯的间隙,在路口违法下 客7人,企图逃避处罚。民警 迅速上前,引导驾驶员靠边停 车。经查,车内加上驾驶员还 有7人。该车实际载客人数达 到14人,而核定载客仅为5 人,超员近两倍。民警依据 《道路交通安全法》相关规定,对驾驶人符某驾驶校车、公路客运汽车、旅游客运汽车以外的其他载客汽车载人超过核定人数百分百以上的违法行为,依法处以罚款 200 元的处罚,记 12 分。

面对符某"留1分"的荒唐 请求,执勤民警断然拒绝,并现 场以案说法对其进行了交通安全 宣传教育。